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Le soleil brillera-t-il toujours ?

Le soleil est une étoile. Or, les étoiles sont comme des étres vivants : elles naissent, se
développent, vieillissent et meurent.

La jeunesse d’une étoile

Tout a commencé par un immense nuage de gaz et de poussiéres interstellaires®
quelque part dans I"Univers : ¢’était une nébuleuse? pleine d’hydrogéne. Sa température
approchait -276 °C.

Lentement cette nébuleuse s’est tassée, contractée : au bout de 50 millions d’années,
son diametre n’était plus que de 1 milliard et demi de kilometres : sa température atteignait 15
millions de degrés ! Alors, comme dans le réacteur d’une usine atomique, des réaetions
nucléaires se sont brusquement déclenchées dans son cceur : I’hydrogéne s’esttransformé
progressivement en hélium. Cela a dégagé beaucoup de chaleur et deslumiere. Le soleil s’est
« allume ». C’¢était il y a 4,6 milliards d’années.

Le soleil a alors commenceé une vie tres stable. Il a brilé chague seconde 500 millions
de tonnes d’hydrogene. Pour lui, ce n’était rien : il en avait 2 milliards de milliards de
tonnes... Cette réserve lui permet de briler de facon réguliére pendant 10 milliards d’années !
En ce moment le soleil est presque arrivé au milieu desa vie. Sa taille est de 1 milliard et
demi de kilométres. 1l va encore briller de la méme fagonpendant plus de 5 milliards
d’années. Mais que se passera-t-il ensuite ?

Le soleil va mourir

Les réserves d’hydrogene du soleil Sont colossales®, mais elles vont s’épuiser. Les
derniéres réactions thermonucléairesssérontspectaculaires : le soleil commencera a enfler”.
Son diametre sera multiplié par 100 !

Le soleil changera aussi,decauleuret il deviendra une géante étoile rouge brillante.
Peu a peu, le soleil absorbera dans ses.flammes les planetes les plus proches de lui, Mercure
et Venus seront englouties'’une apres I’autre. Dans notre ciel, une énorme boule rouge et
briilante occupera presque tout ’espace au-dessus de nos tétes.

Il fera 2000°C sur la Texze. ..

Lorsque le soleil n’aura plus rien a briler, il commencera a se contracter jusqu’a
devenir tres petit;a peine plus gros que la Terre. Sa matiere sera tellement concentrée qu’une
cuillerée <& café,de'ce.soleil péserait plusieurs tonnes ! En méme temps, il perdra sa couleur
et sa clarté en'devenant une « naine® blanche ». Puis il finira par s’éteindre complétement. Il
sera bientot'froid, sans lumiere : ce sera une « naine noire ».

Que'se passera-t-il pour les hommes ?

Dans 5 milliards d’années, les hommes auront exploré d’autres systémes solaires et
d’autres galaxies !

Peut-étre s’installeront-ils sur une autre planéte chauffés par un soleil plus jeune.
Agnes Casati,
Bayard Press, Okapi, hors série, 1988

1- Interstellaire : (astronomie) situé entre les étoiles

2- Nébuleuse : objet céleste constitué d'un nuage de gaz et de poussiéres
3- Colossales : trés grandes, considérables

4- Enfler : augmenter de volume

5- Naine : étoile de diametre réduit et a la luminosité est faible
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NOM & oo, PrNOM & ooooveeeeeeeeea Classe :9°™b....... n°:......

I - Compréhension : (10pts)

1- Coche la bonne réponse tout en la justifiant par une phrase du texte (2pts)
e Selon l'auteur, le soleil était, au début de sa formation :
o une planéte.
o Une naine.

o Une étoile.

¢ Le soleil devient un astre lumineuxil y a:
o0 4,6 milliards d’années.
o 2 milliards d’années.

o 10 milliards d’années.

2- Pourquoi le soleil s’est-il allumé selon1auteur? Justifie ta

réponse par une phrase a partir dutexte (2pts)

3- Quel est I'age’actuelidu soleil, selon 'auteur? Releve l'indice qui
justifie ta réponse a partir du texte (2pts)

b- En quoi se transforme-t-il, enfin ? Justifie ta réponse par une

phrase a partir du texte (2pts)
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II- Langue : (6pts)

YOCABULAIRE : (1PT) Cherche, dans le texte, deux mots du

champ lexical du soleil, puis réemploie-les dans deux phrases de ton
choix.

A- SYNTAXE : (3PTS)

@- Remplace les pronoms personnels soulignés par les GN'ou. Gr.

prépositionnels appropriés: (2pts)

Il en avait deux milliards de milliards de tonnes.

= [’astronome Y pense.

.....................................................................................

@ Remplace, dans chaque phrase, 1e.COD et le COI par les pronoms qui

conviennent (2pts)

% Cela a dégagé beaucoup de chaleur et de lumiére.

@ Mets les phrases suivantes a la forme passive (2pts):

» Les hommes auront exploré d’autres systéemes solaires.
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B- Conjugaison : (2ptS)

Mets les verbes entre parentheses au futur simple ou au futur antérieur.

s Laplanéte (s’exploser) ........covveviiiiininiiinnnnnn. lorsque le taux d’hydrogéne
2 (atteindre) .............ooeell. le seuil.
¢ Les astronomes (anNoNCer) ........................ les résultats quand ils
(finir)..........ooeeeen. leurs expériences

C- Orthographe : (1pt)

Complete par « quand » ; « quant » ; « qu’en »:

1 & e la planete s’explose, tout Punivers disparait.
o lesoleilaunage ................ a Punivers, ikn’ensa pas.

e [’astronome ne travaille ............. se trouvantsseul dans son
laboratoire.
e Ilsedivertit............... il finit son fravail

** (Bon travail | **
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